

高薪兼职？骗局！ 警方教你暑期防“电诈”

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴 陈淑娅

近期,陕西省19岁高考生彭某某被骗至缅甸一事引发广泛关注。据报道,彭某某原本想在高考后找份暑假工作,却被网友以“主播岗位”为诱饵骗走,后辗转落入不法分子手中,被带至缅甸境内。好在经过多方努力,彭某某成功获救并回国与家人团聚。

事实上,我们身边像彭某某

这样想利用假期勤工俭学的大学生、高中生甚至初中生不在少数。由于他们涉世未深、分辨能力相对较弱,一些针对该群体的“暑期电诈”案件层出不穷。

近期,菏泽各级公安机关针对电信诈骗“暑期档”,通过揭秘诈骗手段、解析真实案例等多种途径,积极宣传暑期防诈知识。

学生“群”里暗藏陷阱

“我们的学生微信群里有人发兼职、创业信息,一看就知道是骗钱的。虽然有人及时提醒,但看上去还是有人上当了。”昨日,15岁的小光(化名)向牡丹晚报全媒体记者介绍。

小光今年中考成绩不太理想,最终被菏泽一家中专职教高考班录取。近日,他在互联网上查询相关信息

时,看到有同学建了个微信群,便加入了。查看群成员信息时,他发现绝大多数是该校学生,还有一些往届学长,学长们提供的信息确实帮了他们不少忙。

然而,随着更多人加入,微信群里开始出现“招聘”信息,大意是想趁暑假勤工俭学的同学可以联系对方。小光试着加对方为微信好友,系统

却提示“对方账号违反了《微信个人账号使用规范》,无法添加好友”。联想起常看到的反诈宣传,他感觉对方账号很可能因涉诈被封。

查看小光提供的微信群聊天记录,牡丹晚报全媒体记者注意到,群里除了大量学业相关讨论外,还夹杂着“一部手机创业”“暑期兼职,无需上班,在家可做”之类的

“招聘广告”以及“兼职群”二维码。小光说,他之前也扫过“兼职群”二维码,系统却发出“请注意核实群内成员身份,保护自身财产安全”的警示,吓得他赶紧退了群。

“以前觉得诈骗离自己很远,没想到就在身边。”小光感慨,好在微信群里有人及时提醒,群管理也把可疑人员踢了出去。

轻信“兼职刷单”,被骗5万余元

因找兼职落入诈骗陷阱的案例并不少见。7月初,菏泽警方公布一起案例:有人轻信“兼职刷单”,被骗5万余元。

高某某浏览某求职平台时,被一则兼职信息吸引。他联系“招聘方”,对方说能提供工作机会,但要先对他进行“考核”。高某某在对方

诱导下,下载了一款软件,注册后按要求完成“任务”——而所谓“任务”就是刷单。

起初,高某某没多想,试做了几笔小额任务,还成功拿到少量“返利”,这让他放松了警惕。为赚更多“返利”,在对方诱导下,他先后通过转账等方式向对方账户

投入5万余元。可当他提现时,却发现无法操作,还被对方拉黑,这才意识到被骗,随即报警。

警方解释,这类骗局刻意强调“门槛低”,骗子正是抓住了学生担心没工作经验难找活的心理,同时抛出“高收入”诱饵。一旦学生表示

想做,“报名费”“建档费”“培训费”“押金”等各种收费名目就会接踵而至,进而要求完成“刷单任务”作为“入职考核”,让人一步步陷入更大陷阱。

警方提醒,刷单本身就是违法行为,任何要求先垫资做任务、后返利的刷单行

为都是诈骗。求职时要通过正规、合法渠道,在求职平台找工作需查证招聘方资质,对仅通过社交平台或私人联系发布的信息要高度警惕;对在求职平台上认识的陌生人要保持戒备,别轻易相信对方提供的工作机会和承诺,避免落入诈骗陷阱。

网游交易被骗5000元

暑期,不少学生玩手机网游的时间增多,网络游戏虚假交易类诈骗进入高发期。7月21日,巨野警方发布了一则反诈预警。

巨野县一名学生欲购买一款网络游戏的账号,便在互联网上寻找合适的账号资

源。他联系上一名自称有优质游戏账号出售的“卖家”,双方通过微信沟通账号详情及交易事宜,卖家诱导他通过微信转账5000元作为购号费用。

该同学没多核实,就按对方要求转了账。可转账成

功后,卖家既没按约定交付游戏账号,还把他的微信拉黑了。这时,他才意识到被骗,随即报案。

警方解释,买卖网络游戏账号和装备类诈骗在暑期高发,受害对象主要是喜欢网游的青少年。这类诈

骗中,骗子会在游戏社交论坛、游戏交易平台或社交平台上寻找目标买家或卖家,引导事主进入虚假交易平台或钓鱼网站,再以资金冻结或操作失效等为由,诱导事主向指定账户转账实施诈骗。

警方提醒,假期学生不要过度沉迷网游,交易游戏装备、货币、充值需通过正规平台,别轻信各种优惠。要拒绝他人的视频通话或屏幕共享,若遇到陌生人要求转账,要第一时间告知家长求助,切勿直接汇款。

这些“暑期诈骗”也要警惕

除了兼职类、网游类诈骗,以机票改签、追星等为幌子的诈骗类型在暑期也易发,需要学生和家长提高警惕。

机票退改签诈骗中,骗子非法获取受害人购票信息后,会冒充航空公司客服,以飞机故障、航班延迟为由,主动提出退款、理赔

或改签服务,诱导受害人点击链接实施诈骗。警方提醒,暑期是出行高峰,购买机票务必通过航空公司官网或正规机票销售平台;若接到机票退改签的电话或短信,要立即与航空公司官方客服核实,别轻信陌生来源的信息;不要轻易向陌生人提供身份

证号、银行卡号或密码等敏感信息,防止被骗子利用。

暑期也是演唱会举办的高峰期,不少人为了喜欢的明星购买演唱会门票,一些针对他们的诈骗也随之出现。骗子会利用歌迷急切购票的心理,在各类社交平台或二手交易平台发布虚假门

票信息,以“中介费”“保证金”为由要求事主转账汇款。此外,还有骗子冒充明星添加受害人好友,再以受害人涉嫌侵犯明星隐私为由,让其配合调查并转账。警方提醒,要理性追星,别轻信互联网上所谓的明星私人社交账号,不轻易接受陌生人搭讪或添加好友,对任何

理由的转账要求,坚决不听、不信、不转账。

警方特别提醒,时间是挽回损失的关键。一旦察觉可能被骗,要立即停止一切操作,第一时间保留聊天记录、转账记录、对方联系方式等相关证据,并向公安机关报案,以便警方及时开展调查和追赃工作。



成武警方通过“反诈奶茶”向小朋友宣传反诈知识

高三毕业生建议都进,大学必备,技多不压身,免费课程不学白不学

星期四 11:17

这个是骗子,群主把他踢出去

学生群里有人晒出被骗经历